



科学做好土地文章 建好用活卫星工厂

沾化区黄升镇颜家村乡村建设和农业发展取得实效



□通讯员 孟令旭

“要想富,先修路,你看我们村新修的这个生产路,方便了村南2000多亩庄稼的采收,真是实实在在的民生工程。”近日,沾化区黄升镇颜家村75岁的村民李金健指着村南新修的道路高兴地说。

据了解,该村原来南北主街直通南边耕地的是一条宽4米、年久失修的道路,其中120米是土路,下雨天村民去地里干活极不方便。2021年底,颜家村在党支部书记、村委会主任颜秉华的带领下,抓住全区“四好农村路”建设契机,拿出村集体积蓄,同时借助上级相关帮扶政策,对村内南北主街进行了改建,总长1260米,路宽达6米,直通村南2000多亩良田。

颜秉华定期组织班子成员和党员学习党的最新理论,不断提高政治素质和文化水平,提升为群众服务的能力和本领。该村不断加强党员队伍建设,不断发展壮大党员队伍。在村党支部现有党员的基础上,积极培养吸收政治素质强、文化水平高的年轻人到党员队伍中来,为党组织注入新鲜血液。加强后备干部队伍建设,在年轻党员和致富能手手中选拔优秀人才确定为村后备干部,并在工作中为他们提供锻炼的机会,助力年轻干部不断成长。

颜家村现有村民397户,共1032人。如何让群众持续增收?颜秉华带领村“两委”一班人想到了村内2200亩耕



颜家村新安装的“三务”公开栏



颜家村卫星工厂车间内,工人们清洁卫生



乡村公益岗环境卫生分工情况地图上的一览无余

地

通过建立党支部领办合作社、党员领办创办产业项目等举措,合理整合村内种粮大户资源,打造成方连片、适度规模的农业产业园,采取“党支部+合作社+供销社农业社会化服务”新模式,探索实施土地托管服务,助力实现村集体和群众双增收。据了解,2017年,曾有一位江苏客商前来流转土地,种植大米,按照当时每亩700元的价格流转承包几百亩耕地,后因村土质原因,又改种

玉米小麦,还是没能达到预期效益,最终江苏客商收完小麦便撤资走了。该村“两委”成员积极联系各地承包户、种植户前来洽谈,最多的一亩地承包费也不过三四百块钱,还是收完庄稼再给钱。终于,颜秉华通过朋友的朋友多方联系到东营的一名承包户,承包费给到每亩地500元,可以先付款后种地,要求是流转土地必须成方连片。最终,东营客商流转承包的960亩耕地,让村集体每年增加了7.8万元的收入。

颜家村非常重视“卫星工厂”建设工作,积极利用上级

扶持资金在村南闲置空地建成一处卫星工厂,并于2021年成功引入一家食品加工企业,既增加了村集体收入,还帮助村内20余名家庭妇女在家门口实现就业。今年52岁的村民姜雨芹就是受益人之一。“早上8点上班,下午5点下班回家,中午也能休息1个小时,有足够的时间给老人做饭、打扫卫生,每月还有三四千元工资收入,这卫星工厂真的为我解了燃眉之急。”姜雨芹说。颜家村会计孙立东介绍,目前村集体农田承包费、流转土地村集体收益、“百村倍增”村集体增收光伏项目收益、卫星工厂承包费……合起来村集体每年收入近20万元,这也是颜家村能拿出真金白银建设“四好农村路”的底气。

近年来,该村对18名乡村公益岗人员统一调配,除做好卫生清洁外,还负责收集各户门口小型分类垃圾箱垃圾,统一送到村外的分类垃圾收集

站点,村里环境实现了质的改变和提升。现在走进颜家村,映入眼帘的是一条笔直的柏油街道,一棵棵绿树迎风招展,一座座干净整洁的农家小院外,村民门口分类垃圾箱摆放整齐。一到夜晚,一盏盏路灯点亮,吃过晚饭的村民悠闲地在小广场上散步聊天,这是全村道路硬化、环境净化、村居美化的结果。

作为市级文明村和乡村建设示范村,颜家村在全镇率先举办“三务三资”阳光报告会,明确六大类24项必须公开内容,按照“述、询、评、督”四个环节主动公开,接受群众监督,同步开展“三谈三促”阳光谈话会活动,通过落实农村财务审核把关制、重大事项民主表决制、焦点问题当面对话制三项民主制度,推动村级事务阳光公开。以“党建+片区化”管理、党员领岗带岗等方式,开展“孝人物”评选表彰和“孝文化”主题系列活动,调动群众参与基层治理的积极性。

颜家村还通过实行办事承诺制、重点项目督办制、年度综合考核制等制度,大力推进农村人居环境综合整治、“四好农村路”建设、农村自来水改造、农村生活污水治理等乡村建设行动,切实将“以人民为中心”的发展思想落到实处。

“下一步,黄升镇将针对支部建设、产业发展、集体经济、乡村振兴、环境整治、为民服务等中心工作,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用、共产党员的先锋模范作用和领导干部的骨干带头作用,集中精力引领和保证各项事业健康发展,共绘乡村振兴新画卷”。黄升镇党委书记王文涛说。

铸坚定理想信念 锤高尚情操品格

——评《设计教学育人路径研究:高校艺术设计课程思政建设实践》

让有信仰的人讲信仰。

进入新时代,当代大学生承载着实现中华民族伟大复兴的重任。高校教师有责任引导学生铸就坚定的理想信念、锤炼高尚的品德,将“德融课堂”贯穿人才培养的全过程,实现德、识、能三位一体的育人目标,为民族复兴助力、尽责。2016年,作为教工党支部书记的李清华老师,率先结合“党建+课程”探索课程育人的有效途径及实施方案,开启了“德融课堂”的创新模式。先后在《招贴设计》《包装设计》《文化创意产品设计》《传

统图案再设计》《书籍设计》等专业课程中,通过优秀传统文化、红色文化、黄河文化的主题引入,开展课程育人实践,并通过“以赛促学”的方式激励学生自主学习,学科竞赛屡创佳绩。七年的思政教学实践与探索积累,不仅提升了自身的思想素质和学识,也促成了著作的面世。

2023年,山东航空学院艺术学院教师李清华顺应新时代设计教育发展需求,出版了《设计教学育人路径研究:高校艺术设计课程思政建设实践》一书,结合多年专业教学,

总结了设计育人实践。著作分为五个章节,分别回答了如何发展中国本土艺术设计教育;如何实现艺术设计教育传承与创新传统文化;如何在新文科、脱贫攻坚背景下开展设计教育;如何探索设计教学育人新路径;如何开展高校艺术设计课程思政建设实践等当前艺术设计教育改革几个核心的问题。提出了坚持艺术设计课程思政教育培养理念及实践路径,既发挥好艺术设计专业的育人作用,又努力培育出满足经济全球化时代下的设计师。

著作中还展示了艺术设计课程思政实践助力地方发展的部分成果,使得著作锦上添花。在艺术设计课程思政教学实践中,立足于本土文化特色、地域经济基础,将设计理论和设计项目有机地结合起来,通过“项目+工作室”“案例+模拟+实战”“就业+创业”等教学模式,充分体现高校艺术设计专业特色。助力地方创生,培养应用型、创新型、复合型的艺术设计人才。使文化创意和地域文化特色与经济发展相结合,更好地服务和推动滨州经济的可持续发展。

综观本书,围绕“知识传授”与“价值引导”相结合的艺术设计课程实践思路,梳理课程思政的内涵与育人功能,努力探寻提升艺术设计人才思想政治教育的有效路径,构建以高校思想政治理论课与艺术设计专业相结合的课程内容体系,充分挖掘艺术设计专业课思想政治教育资源与价值,为社会主义文艺事业培育新时代的工作者和接班人。

(李建军
山东航空学院艺术学院)